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Tutorium Nr. 4:
Komplexe Zahlen, Impedanzen, Spannungen und Stréme

Empfohlen fiir das Tutorium: Aufgaben 12, 13, 14
Empfohlen fiir Zuhause: Aufgabe 15

Die fiir das Tutorium empfohlenen Aufgaben dienen als Orientierung und sollen
eine grobe Richtlinie darstellen, welche Aufgaben vom Umfang und
Schwierigkeitsgrad her in der Zeit des Tutoriums zu schaffen sind.

Letztendlich entscheidet der Tutor, welche Aufgaben im Tutorium behandelt
werden.

Zusatzlich wird empfohlen, die nicht im Tutorium behandelten Aufgaben zur
weiteren Ubung zu Hause zu bearbeiten.

Die Studenten sollen die Aufgaben im Tutorium selbststédndig in Gruppen
bearbeiten und anschlieffend vorrechnen.
Der Tutor soll lediglich Fragen beantworten und Unklarheiten beseitigen.
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Tutorium: Lineare Elektrische Netze

Aufgabe 12

Es gelte z =2+ j2 und w = V2-e %,

Geben Sie folgende Ausdriicke an. Verwenden Sie keinen Taschenrechner.

(a) |zl (f) jz
(b) arg{z} (8) %
(c) Re{z} (h) |2*]
(d) Im{z} (i) (&)
(e) 2 () z-z*
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Aufgabe 13

Schreiben Sie die zu berechnenden Ausdriicke in der Form x + jy (x,y € R).
(a) Gegeben sei folgende Schaltung:

> (i) Bauteilwerte: R=5Q, wL =100, I =(2—j)A
Berechnen Sie die Spannung U.

Ic

(ii) Bauteilwerte: R =209, wL =109, U = (50 + 530) V
L Berechnen Sie den Strom 1.

(b) Gegeben sei folgende Schaltung;:

| (i) Bauteilwerte: R =5, wC =0.1S, I = (5—j10) A

Berechnen Sie die Spannung U.

R
u (ii) Bauteilwerte: R =40Q, wC = 0.04S,
U = (50 + j80) V
__¢C Berechnen Sie den Strom 1.
o

(c) Gegeben sei folgende Schaltung:

| (i) Bauteilwerte: R =509, wL =309, wC = % S

o—p—o Berechnen Sie die Gesamtadmittanz é
R R (ii) Bauteilwerte: R =809, wL =10Q, U =1V
u Berechnen Sie die Spannung U .
c__ Yo L Y
T (iii) Bauteilwerte: R =20Q, wC =0.1S,U =1V
\/ Berechnen Sie die Spannung U.
(e,

(d) Gegeben sei folgende Schaltung;:

uRL > (i) Bauteilwerte: Ry =509, wL =301,
! I=(02—-3j0.1)A Upc=0B-5)V
o _-_ Berechnen Sie die Gesamtspannung U.
R4 L
U ) . .
QRC (ii) Bauteilwerte: Ry = 1009, wC = £ S,
< I=(02+3j0.1)A, Up;, = (—28+38)V
o— I I Berechnen Sie die Gesamtspannung U.
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Aufgabe 14

Berechnen Sie jeweils den Betrag und die Phase der in Aufgabe 2 bestimmten
komplexen Zahlen. Zeichnen Sie jede dieser Zahlen zusétzlich in ein Zeiger-
diagramm ein.

Hinweis: Die komplexen Zahlen aus Aufgabe 2 lauten:

(a) (i) U= (20+415)V (c) (1) Y =3S~0.0298
(ii) I =(2.6+50.2)A (i) Up=(&+i&) V
~ (0.015 + 50.123) V
(b)) U=(=75-j100)V (iii) Uy = (0.2 — j0.4)V

(i) I=j2A
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Aufgabe 15

Gegeben sind folgende Schaltungen (Abb. 1.1-1.3) mit den Bauteilwerten
Uy=1V,I" =1A €6, R=1Q, wL =19, wC = 18.
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l% =C, =C3 l Yy
Abb. 1.1: RC-Serienschaltung Abb. 1.2: RL-Serienschaltung

(a)

(b)

Berechnen Sie die in Abb. 1.1 auftretenden Teilspannungen U's, Ujr und
den Strom I’.

Zeichnen Sie das Zeigerdiagramm zu Teilaufgabe a) (U, U, Uy, I')
(Mafstdbe: 1V — 4cm, 1A — 4cm).

Berechnen Sie die in Abb. 1.2 auftretenden Teilspannungen U’,, U und die
hierfiir erforderliche Quellspannung U .

Zeichnen Sie das Zeigerdiagramm zu Teilaufgabe ¢) (U%, U7, Uy, I”)

(Mafstédbe: 1V — 4cm, 1A — 4cm).

Berechnen Sie in unten stehender Schaltung (Abb. 1.3) den Gesamtstrom I
fiir Uy = V2V - ¢ 127 Verwenden Sie hierzu Thre Ergebnisse aus a) und c).

s

Abb. 1.3

Hinweis: Suchen Sie im Skript Antworten zu folgenden Leitfragen:

e Was ist ein Zeigerdiagramm?

e Wie sind die Achsenbeschriftungen eines Zeigerdiagramms?



